

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«СОШ № 34» г. Махачкала

Директор
шбоу „сод №34”



Махачев Г. И.

**Разработка открытого внеклассного
мероприятия по теме
Встреча с допризывниками
«Жить – Родине служить»**

Предмет: история

Класс: 10-11

Составитель: учитель истории и
обществознания Гасанова А.М.

«Жить – Родине служить».

Оснащение: музыкальная аппаратура, телевизор, столы и стулья для обучающихся и гостей, афганская панама, цветы, презентация «Афганистан-боль моя», видеофильм «Дорогами Афгана», фонограммы для музыкального фона «Ты знаешь...», «Я вернусь к тебе...», мультимедийный проектор. Аудиоколонки.

Цели:

1. Познакомить учащихся с историей Великой Отечественной, афганской войн, а также СВО, рассказать эпизоды из военной жизни; почтить память человека в погонах, посвятившего свою жизнь служению Отчизне.
2. Воспитывать у старшеклассников чувство патриотического долга, чувство сострадания к погибшим.
3. Заставить задуматься о войне...

Звучит клип «Журавли» Бернес.

(входят гости в зал)

Добрый день, ребята! Здравствуйте уважаемые гости!

Мы приветствуем Вас в нашем музее «Боевой славы» в преддверии праздника 23 февраля. Не случайно нашу встречу мы проводим в музее.

Наш музей это не только центр патриотического воспитания обучающихся; это книга памяти: ведь собранные в нем документы и предметы хранят память прошлого, передают ее нам, как эстафету, поддерживают и развиваются связь времен и поколений.

Стихи. У стендов школьного музея, музея Славы Боевой

Сегодня мы будем говорить о защитниках Отечества, о Российской Армии, о поколениях тех, кто защищал нашу Родину.

23 февраля – это День Воинской славы в РФ, День Защитника Отечества.

- Часы отсчитывают время. Время памяти... А разве память бывает живой?

- У времени есть своя память – история.

И вы, как будущие защитники Отечества должны понимать, почему знание своей истории для нашего народа – не только почетная обязанность, но и одно из главных условий выживания и устойчивого развития.

Двадцатый век (20) - жестокий век! Таким он стал для российской истории. Три страшных войны пришлось пережить нашему народу, нашим солдатам, выстоять и победить: Великую Отечественную, Афганскую и Чеченскую войны.

- У каждого поколения своя война.

В это (2024) году будет 79 лет со времени окончания Великой Отечественной войны, 35 лет- со дня вывода советских войск из Афганистана, 30 лет назад началась первая военная операция в Чечне.

В историю Великой Отечественной войны яркой страницей вписаны подвиги наших земляков. В дни тяжелых испытаний наш народ всегда проявлял мужество, героизм и самоотверженность.

- Ребята, оглянитесь, посмотрите...

Наш музей «Боевой славы» - это экспозиции – фотографии бойцов, оружие, воинское обмундирование разных времен, документы, поднимающие завесу над многими эпизодами воин, оставшимися скрытыми до исследования ТОКСовцами.

Центральное место в нашем музее занимает экспозиция «Дагестанский Добровольческий кавалерийский эскадрон». Летопись битвы за Кавказ – тема чрезвычайно обширная и неиссякаемая не только в истории Великой Отечественной, но и Второй мировой войны в целом. Перед Вами солдаты, чьи имена вписаны навеки в военную историю битвы за Кавказ, воины Дагестанского Добровольческого кавалерийского эскадрона. В нашем музее, собран уникальный материал о конном эскадроне который, прошёл длинный и тяжелый путь от Моздока до Берлина. Эскадрон внес свою лепту в освобождение Северного Кавказа.

«Дорогами Афгана»

*Афганистан болит в моей душе,
И все, кого я встретил и не встретил,
Пусть долго будут жить на этом свете
Как тишина на дальнем рубеже*

- Для жителей нашей страны 15 февраля – особая дата — День памяти воинов-интернационалистов. Он посвящен всем, кто исполнял служебный долг за пределами Родины. В этом году он проходит в 35-й раз. Дата приурочена к выводу советских войск из Афганистана в 1989 году. В афганской войне участвовало более 3000 дагестанцев. 140 из них погибли, выполняя интернациональный долг. 750 дагестанцев за мужество и геройство, проявленные в ходе боевых действий удостоены медалями и

орденами, а двум нашим землякам присвоили звание Героя Советского Союза и одному из них звание Героя России.

Ведущий 1: Слайд 12. Отсчет времени этой войны для солдат и офицеров нашей Армии начался с 27 декабря 1979 года... А закончился 15 февраля 1989 года...

Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния... 15 февраля 2009 года исполняется 30 лет со дня вывода Советских войск из Афганистана. Именно в этот день закончилась война, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная.

- А кто знает, что такое Афганистан? Где находится эта страна? Почему там была война, кто её вёл? Может быть, у вас есть знакомые, которые были ее участниками?.

Слайд 13.Афганистан – государство в юго-западной части Центральной Азии. Есть очень важное событие, которое объединяет наши страны - Афганская война 1979-1989 годов - это тяжёлые годы в истории нашей многострадальной страны.

- Скажите, как в то время называлось наше государство?

- СССР.

- Совершенно верно. Прежде чем говорить об этой войне, нам нужно понять, почему же она началась и, почему СССР принял в ней участие

Предыстория конфликта До ввода своих военных сил советская сторона поддерживала дружественные отношения с Афганистаном. И внутренний беспорядок, который начался на афганской территории, насторожил политическое руководство страны. Конфликты с исламской оппозицией постепенно перерастали в гражданскую войну. Сложившаяся ситуация затрагивала интересы СССР? Афганское руководство неоднократно просило о помощи, но советская сторона не спешила вмешиваться во внутренний конфликт Афганистана, опасаясь получить статус агрессора. На одном из заседаний Леонид Брежnev заявил: «втягиваться в эту войну нам сейчас совсем не пристало». Но уже в начале декабря 1979 года власти приняли решение о вводе советских войск, якобы, основываясь на договорных отношениях, предусматривающих добрососедство и взаимопомощь. Официальным поводом для принятия такого решения послужило желание помочь дружественному народу. Но так ли это было на самом деле? Советское руководство опасалось, что приход к власти исламских радикалов с антисоветским настроем приведет к полной утрате контроля над южными границами. Также опасение вызвал Пакистан, политический режим которого на то время во многом курировали власти США. Таким образом, территория Афганистана служила в качестве «прослойки» между СССР и Пакистаном. И потеря контроля над афганской территорией могла спровоцировать серьезное ослабление государственных границ. То есть дружественная взаимопомощь была всего лишь прикрытием, под которым советская власть искусно скрыла истинный мотив своих действий.

Слайд 14. 25 декабря начался ввод соединений и частей 40-й Армии в ДРА по трем направлениям: через Кушку, Термез и Хорог. 103-я воздушно-десантная дивизия перебрасывалась военно-транспортной авиацией на аэродромы Кабула, Баграма и частично Кандагара 25 декабря на афганскую территорию вошли советские войска, изначально это были небольшие подразделения. Никто не предполагал, что военные действия затянутся на десятилетие. Кроме военной поддержки руководство преследовало цель устранить Амина – действующего на тот момент лидера НДПА и заменить его Кармалем, который был близок советскому режиму. Таким образом советские власти планировали полностью вернуть контроль над афганской территорией. Её долго замалчивали. Дозировали правду о героях и потерях. Даже плакать над могилами не разрешали. Скупились на ордена. Из-за высоких гор Гиндукуша к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие гробы, напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких... А пока в нашей прессе царило молчание, в Афганистане шла война. Не знали родные советских воинов того, что их сыновья, мужья, братья брошены в огонь настоящих боев....

Ведущий 1. Об этом пусть расскажут сами ветераны.

- Вы знаете, что наша школа носит имя дагестанцев – Героев Советского Союза. 59 человек удостоились этого звания. Полных Кавалеров Ордена Славы – 13 человек.

Учитель: Сегодня образцы мужества и стойкости проявляют военнослужащие Российской Армии, дагестанцы участвующие в специальной военной операции на Украине.

Девять героев дагестанцев СВО (на слайде)

ученик: Прямо сейчас наши современные герои, выполняя свой долг, оказываются в ситуациях между жизнью и смертью – ситуациях, требующих от человека проявления мужества, а иногда и настоящей воинской доблести.

Учитель. Новым направлением в деятельности нашего музея является проект «Стена памяти» - создание памятной мемориальной экспозиции с фотографиями участников СВО и краткими сведениями о них.

Выпускники 34 школы (рассказ о них)...

Проект «Стена памяти» - это выражение благодарности тем, кто погиб выполняя свой воинский и гражданский долг.

Голос за кадром: Почтим память героев, павших на полях сражений Великой Отечественной войны. Ребят, которые не вернулись с Афганской войны минутой молчания.

(Звук метронома)

Ведущий: Все помнится, ничто не позабыто,
Все помнится, никто не позабыт
И днем и ночью в чаше из гранита
Святое пламя трепетно горит.
Пылает днём и ночью пламя
И озаряет шар земной,
Не утихает наша память
О тех, кто был убит войной.
Десятки лет легли меж нами,
Ушла в историю война.
Мы в сердце вечными словами
Погибших пишем имена.

У стендов школьного музея

У стендов школьного музея,
Музея славы боевой,
Стоит ребёнок и глазеет
На всё что связано с войной.

среди музейных экспозиций -
Штыки, медали, ордена.
Бинокли.гильзы, каски фрицев...
Все, что оставила ВОЙНА.

Они - свидетели немые
и поражений, и побед
В те горькие сороковые,
Свидетели военных лет.

В историю ударных армий,
Полков, дивизий, лагерей,
Мы алой лентою вплетаем
Историю своих семей.

Здесь наши прадеды и деды,
те, что суровый путь прошли.
Те, кто не дожил до Победы
И те, кто в землю полегли.

У пожелтевших фотографий
Лишь длинный перечень имён.
Обрывки чьих-то биографий...
Родился, умер, награждён.

Здесь наши прадеды и деды,

Те, что суровый путь прошли.
Те, кто не дожил до победы,
И те, кто в землю полегли.

Они, проснувшись на рассвете,
Июньским утром роковым,
Юнцы, подростки, просто дети
Пошли по пунктам призывным.

«Вставай!»- над Родиной гремело,
«Вставай, огромная страна!»
Они вставали, шли и пели
Туда, где их ждала ВОЙНА.

Их мчали, мчали эшелоны
Под пули, на передний край.
А мать молилась у иконы:
«Живи, сынок, не умирай!»

И шли мальчишеск батальоны
Родную землю защищать.
За те слова, что так знакомы
Им с детства – "Родина" и "мать"!